

這個寒假最令我印象深刻的活動，大概就是參加山東師範大學的交流營隊。這個營隊讓我成長，給了我新的視野，和拓展我看事情的方向。

第一天的行程只有搭飛機，第一次自己和一群不認識的人出去玩，其實前一天晚上我非常緊張，但也興奮得睡不着。在機場見到一起去交流的同學們時，心裡才有一股「我要出門了」的感覺，直到下了飛機到了遙牆，我終於有種「我真的踏上旅程了」的真實感。



到達山東後，刺骨的冷風吹來，負十度的氣溫，讓我瑟瑟發抖，來到這兒，不只人生地不熟，和同行的夥伴們其實也不太認識，心情其實是有點忐忑的，在搭上山師來接我們的大巴時，我跟著同行的學姐一起坐，希望能藉此聊聊天，熟悉一下這個營隊。姐姐她已經參加過學校辦的這類營隊很多次了，聽她分享經驗和自己的感受，我對這個營隊，也對自己的心情有了初步的想法，沒想到幾天之後，這些心情會帶給我巨大的改變。

第二天早上，山師準備了歡迎我們並且介紹山師的活動，大大的會議廳裡，播放著介紹山師的精美影片，讓我對山師有更進一步的了解，也發現這所學校很大、很美還很多元。介紹完畢，當然就是實際走走啦！山師的學生帶領著我們，在校園漫步，經過山師大門口，有一大尊毛主席的雕像，那座毛主席高舉著右手，就好像是要帶領著山師走向更璀璨的未來，我們也在大門口拍了張大合照代表山師和彰師的友好。



再來，山師學生帶我們去其他處參觀，第一站—宿舍，走進他們的宿舍後我真心覺得，好險我生活在台灣，宿舍裡只有廁所沒有洗澡的地方，原來，洗澡的地方在距離宿舍大概一百公尺的地方，冬天要寒冷的走過去走回來，那乾脆不要天天洗了，而且那兒不是單單的淋浴間，而是能

與大家坦誠相見的大澡堂，你問會害怕洗澡嗎？其實一開始很害羞，但習慣之後其實也不太在意，畢竟你有的我也有，洗澡的時候也沒有人會盯著你看，這大概是與台灣最不一樣的地方了吧，因為台灣並不會有這樣和大家坦誠相見的機會呢。第二站—教學大樓，校園比起彰師真的很大，每走幾步路都快要不知

道走到哪兒了，走在教學區，有著介紹山師的區域，走走看看，對山師又更認識了，知道了創校人還知道了現在的校長，不過在離開教學區後，又都還給學校了。接下來真的就只是漫步在校園了，天空開始飄起了小小雪花，雖然只有一點點，薄薄的只算一層霜，但對在台灣副熱帶區域生長的我們來說，也足夠讓我們興奮的拍照玩耍。



下午，我們來到了大明湖，以前只會在國文課本裡出現的地方，突然變成時間眼前的風景，還真有點不太真實的感覺，導遊和帶著我們的學生說，我真是來錯了季節，夏天的大明湖才是最美的，有著垂柳綠油油的遮蔭著，不像冬天光禿禿還到處冷風刺骨，但我覺得，即使冷得不得了，能看到真實的大明湖和飄著小雪的步道，還有雖然沒有葉子但卻枝桠飄舞著的柳絮，其實也

不比夏天差了。逛完了大明湖，接著來到了趵突泉，這是一個什麼樣的泉呢？就是冬天暖夏天涼，溫度一年四季都維持在十八度的恆溫泉，也是乾隆最喜歡的泉水，喝起來爽口，喝過此泉，其他的水都再也咽不下去了呢！



第三天我們坐上小巴來到了泰安，一大早起床坐了兩個鐘頭的車，為的是去孔老夫子的家看望看望他老人家，總共有三孔一孔廟、孔府和孔林。



第一個去的是孔廟，那兒真的很大，也有很多的石碑文獻等等，導遊也慢慢的說著孔廟的故事，這導遊可有趣了，普通簡單的故事，在他的講解下變得很有趣也充滿著歡笑，難怪人家說其他地方的孔廟不是真的，來過山東的孔廟，才算真的來過了。

帶我們來參觀的學生一孔圓圓，她說，小時候家裡的大人都讓他們把這當後院在玩，詩書什麼的也當童謠在背，所以他們一點兒也不討厭背書，因為都當成是在玩了，或許我們也該效仿他們的作法，讓我們台灣本不愛背書的孩子把背書當成遊戲來玩，玩一玩說不定就成了興趣呢！





第二個去的是孔府，看著孔子以前住過的地方，想像以前的人是如何在這兒生活，不禁有點兒懷念的感覺，導遊說著孔家的故事，歷代出名的孔家人物，聽著很有趣，也對我所看著的建築有不一樣的情感。參觀完孔廟孔府已經下午三點多了，還得再搭車搭一段路才能到有點距離的孔林，趕在太陽下山前，我們到了這個埋葬著孔家世世代代的墓林，懷抱著敬畏的心，雖然有點害怕但也跟著大家上車聽導遊的講解，我們坐著遊園車經過一座又一座的小墓丘，導遊詳細的解說著每個有意義的墓碑，也在比較大的塚前停留讓我們多看幾眼，還經過了守墓人住的地方，我真心為那些守墓人感到敬佩，而今天的行程也就在離開孔林後畫下句點，晚上我們住在泰安的飯店，為明天要去泰山做準備。

第四天一大早，我們又坐上了小巴，離開飯店往郊區駛去。天氣很好，太陽很大，空氣是乾乾冷冷的，我們在山腳下下車，換搭專門上山的公車，來到了泰



山半山腰的登山口，幾個人聽到旁邊的小販叫賣著登山杖，就花了個兩塊錢一人買了一隻，大家在長長的階梯前拍完大合照，便零散著開始一步一步的往上爬了。

大家爬的速度都不太一樣，有些人聊著天慢慢的走，有些人邊走邊拍照，有說有笑的只為一個登上山頂的目標。這次參加這個營隊，我的其中一個目標也是因為看到行程裡有登泰山這個活動，很喜歡爬山的我，看到眼前這座高山，不禁興奮的想趕快征服這座山。我照著平常運動的速度，用自己的步調踐著木杖一步一步的往上走，沿途中，雖然走得很熱但一停下來又馬上感覺到冷，這就是冬天高緯度的高山，讓我爬的又冷又熱，除了身體的感受，心靈上當然也有不少感觸，每當上升一點兒，回頭看到的景致更是一點一點兒的不一樣，後頭的路越來越小，下山的人也越來越小點，陡峭的石階在每次回頭看時，都感覺自己一不小心就會摔個粉身碎骨。中間某次休息時，同行的一個男生把手套放在靠山崖的扶手上，扶手挺寬敞的，可他把包包放下到旁邊時，一個不小心推到了手套，手套就這麼掉下去了，不想放棄那手套，於是，那個男生就翻了個身，沿著邊邊的崖一點一點地靠近手套，好不容易終於勾著那隻手套，把手套救了回來爬回原來的階層，真的是場有驚無險的遭遇呢！繼續上路，那個男生又發現他在中途休息時掉了帽子，眼看就快到達山頂了，還是不得不回到剛剛的地方找帽子，他一個人走下階梯去找帽子，我們一群人坐在邊邊休息等他找回來。這時，有一群人爬上了我們在那層階，其中

一個大叔喊著「你們有沒有人掉了帽子呢？」聽到這兒，大夥不禁放聲大笑，可憐那個掉帽子的男生要多爬一次這層階了。

很順利地大家都登上南天門，到達泰山頂，我的心情更是不能用文字說明。在南天門下我突然想起之前看到的一句話「不是你征服了山，而是山征服了你」，最一開始登泰山的我，一心想著要把這座山征服，但其實我早已被它征服了！泰山頂其實很大，休息一會兒大家便紛紛散開繼續去尋找其他秘境。我朝另一個高峰繼續向前

走，從那一側往下看，才真真正正的看遍了整個泰安，體會到孔子留下的千古名言「登泰山而小天下」是甚麼樣的感覺，於是我也心滿意足，心甘情願地被泰山征服了。回到濟南後，爬完泰山的感受還在我的心上遲遲揮之不去……



之後幾天行程一樣豐富，除了參觀山東有名的製藥廠和啤酒廠，還逛了知名的寬厚里等街弄，再來還去了北京，其中，最讓我印象深刻的便是一紫禁城。原以為故宮兩個字跟台灣的故宮應該沒甚麼兩樣，就是一個博物館裡放著很多價值連城的文物，應該逛個幾分鐘就沒了的，但走到了紫禁城門口，看到毛主席的畫像，我才意識到那只不過

是一個入口，後面一整座宮廷才是我們真正要參觀的「故宮」。那天上午爬了長城，下午能參觀紫禁城的時間實在不多，大概不到兩個鐘頭吧！導遊飛快地帶著我們往前走，迅速地講著每個殿的用途，因為紫禁城不能走回頭路，所以每往下一個殿走之後，這個殿就不會再見到了，人實在很多，就算想



拍照也是拍到一群人，導遊說那時是淡季，可淡季都如此了，那旺季不就人多到看不到了嗎！

走到寢宮，皇帝睡覺的地方，導遊說因為怕刺客，這宮裡有二十幾張床，每張床就一個人躺剛剛好的大小，為的就是混淆刺客，讓刺客刺不著皇帝，不過這樣皇帝睡覺也挺不舒服的，每天只能躺個小小的板，連翻身都有困難，當皇帝也真是不容易呢！不過為什麼偌大的紫禁城卻沒有清潔人員還能維持的這麼整潔呢？據說之前有個管理宮殿的人，因為

待在宮裡辦事弄得太久，回過神來才發現只剩下他一人還待在城裡，天已經黑了，宮裡完全沒有燈，這時天空不知怎地打了一個雷，轟隆的好大一聲，再外加一道閃電，這閃電照亮了整個紫禁城，這人頓時看到了很多宮女太監，他們忙著擦皇帝的龍椅、掃著大廳的地板，維持著整個宮殿的整潔……這人嚇壞了，趕緊連滾帶爬的跑出紫禁城。後來科學家說，那人看到的景象不過是因為閃電裡的鎂製造的幻覺，不是真有人在裡頭打掃，但那之後，紫禁城就會趕在太陽下山前把觀光的人潮疏離，讓整個城裡空無一人，或許那真的就是紫禁城維持的這麼好的原因了吧！



這次的旅程讓我對大陸的學校有所認識，還實際走訪很多只在課本上看過的地方，讓我對自己有更多想法。認識其他系的同學，也讓我發現我還有很多想嘗試的事物，並且希望回來之後能更多元的去接觸新東西。這些收穫對我有著極大的影響，也讓我對看事情有不一樣的角度，很感謝學校舉辦這有趣又有意義的營隊，也很感謝這次營隊遇到的所有人，豐富了我的生命，如果問我我得到了甚麼？我會說，我不只得到滿滿的回憶，還有更多感動和感謝。